

## 小记者探秘千年古城墙



讲解员介绍城墙文化



小记者了解古代守城兵器

本报讯（记者 李玉伟）“北魏京华、明清重镇、京师藩屏……”仰望馆内悬挂的星空般璀璨的大同名片，低头对比古城墙的建筑模型，5月24日，60多名大同日报小记者走进大同城墙遗址陈列馆，开启了一场穿越时空的家乡文化探索之旅。

## 边塞雄关的独特魅力

“作为全国首批24座历史文化名城，大同有2300多年的建城史……”在讲解员的带领下，小记者们首先了解了全国城墙文化的现状。通过对比西安城墙、平遥城墙，大家发现大同城墙的独特性——它不仅是一座军事要塞，更是历史上中原王朝与游牧民族交锋的前沿屏障。

“小记者们，看这里！”讲解员指向展板上的历代城墙构建图，不同颜色的图例层层叠加，清晰展现了大同城墙从汉、魏、唐、辽、金、元到明清的演变。小记者们惊叹：“原来我们的城墙是这么多朝代共同‘建造’的！”

## 军事防御的智慧结晶

在城墙模型前，讲解员详细介绍了护城河、吊桥、城楼、箭楼、月楼、乾楼、望楼、角楼、控军台等军事设施的功能。“武定门、清远门这些名字，都蕴含着战时的战

略意义。”小记者们一边记录，一边想象着古代将士在此守卫家园的场景。

## 修复古城，重现辉煌

“快看，这是修复前的古城墙。”在古城墙修复图示前，小记者们对比新旧照片，了解到今天的城墙是在原址的基础上科学修复的。步入主展厅，一段完整的城墙断面震撼呈现——北魏、辽金、明代的夯土层清晰可见，仿佛一本立体的历史教科书。

## VR实战、文物探秘，沉浸式体验

最让小记者们兴奋的是纪年城砖、拴马桩、建筑构件等出土文物，以及多媒体影像和VR城墙实战体验。戴上VR眼镜，瞬间“穿越”到古代战场，箭雨纷飞、战鼓雷鸣，大家忍不住高呼：“大同城墙，我来了！”

## 小记者心声：守护历史，传承文化

活动结束时，小记者们纷纷表示：“原来大同的城墙这么了不起！我们要把今天学到的知识写进作文中，让更多人了解家乡大同的厚重历史。”

“大同城墙我来了！”——这不仅是一句口号，更是小记者们对家乡文化的自豪宣言。期待他们的精彩作文，让古城墙的故事继续传扬。



合影留念

## 好书推荐

## 笑对苦难 芳香自来

平城区45校五（4）班 岑彦卓



一段段扣人心弦的往事，一幕幕催人泪下的情节把我带到了《青铜葵花》的世界。今天，我想将这本充满温情与力量的书籍推荐给大家。

这部小说是当代作家曹文轩的一部经典作品，整部书情节扣人心弦，让我在阅读中与青铜、葵花一起经历着人生的酸甜苦辣。书中讲述了一个乡村失语男孩青铜与城市女孩葵花之间的感人故事。青铜，一个因幼年时的一场大火而失去说话能力的男孩，与葵花之间建立了超越血缘的深厚情谊。他们一起经历了生活的风风雨雨，共同面对困难与挑战，也共享着彼此的快乐与成长。

生活虽然很艰辛，但青铜一家依然乐观而坚韧地生存，我被青铜一家人的

和善、乐观坚持感动着。面对蝗灾之后的饥饿，尽管食不果腹，可青铜一家还是把家那温馨的一面给了葵花；凑不齐葵花上学的学费，青铜放牛的时候便割芦苇回家，爸爸妈妈编成温暖又耐穿的芦花鞋，再由青铜拿到集市上去卖；过年买不起新衣服，妈妈就把结婚时候不舍得穿的衣服改小了给葵花……青铜一家用他们的勤劳、善良与智慧，克服了一个又一个困难，为葵花营造了一个充满爱的成长环境。这种对生活的乐观态度和不屈不挠的精神，深深地震撼了我。

读完了这本书，让我明白了一个道理：困难是人生中必不可少的一架桥，如果你勇敢地跨过去，你就会看到美丽的风景；如果你畏怯，驻足不前，注定就会

被困难打倒。只有勇敢面对一切，不畏惧危险和艰难的人才会成功，最终迎来美好的将来。

《青铜葵花》是一本值得一读再读的好书。每一次阅读，我都能从中汲取到新的力量和感悟。如果你还没有读过这本书，那么我强烈建议你抽出时间来，细细品味其中的每一个字、每一句话。我相信，它一定会给你带来不一样的触动和启发。



## 美丽校园

平城区机车一校

## 童声唱响颂祖国

为丰富校园文化生活，弘扬爱国主义精神，平城区机车一校于5月19日至23日举办了“童声里的中国”第四届合唱比赛。

此次比赛以年级为单位参赛，各班通过必唱和自选曲目展现风采，用歌声传递对祖国的热爱。赛前，师生精心筹备，从《红星歌》到《少年有志》，同学们利用课余时间反复练习。比赛现场，舞台以“童心向党”为主题装饰，各班表演形式多样，有的融入舞蹈、朗诵，有的加入乐器伴奏，展现了新时代少年的朝气与创意。评委从歌曲内容、演唱技巧等方面综合评分，最终比赛在掌声中圆满结束。

此次活动不仅是一次艺术展示，更是一堂生动的思政课，激励同学们铭记党恩，厚植爱国情怀，争做新时代好少年。

平城区23校枫林分校

## 吃动平衡助健康

5月20日是第36个中国学生营养日，今年的活动主题为“吃动平衡 健康体重”。日前，平城区23校枫林分校围绕“吃动平衡”主题，开展了一系列宣传活动，引导学生树立科学饮食观念，养成健康生活方式。

该校通过主题班会、校园广播、宣传栏等多种形式普及营养健康知识。各班班主任详细讲解膳食搭配原则及科学运动方式，学生们积极参与讨论并制作手抄报、绘画等作品展示学习成果。此外，学校还通过家校联动，鼓励家长与孩子共同制定健康食谱、参与亲子运动，营造全民关注学生营养健康的良好氛围。

此次活动旨在帮助学生树立“吃动平衡”理念，培养健康生活习惯，为健康成长奠定基础。

平城区18校文瀛分校

## 护眼科普进校园

日前，平城区18校文瀛分校特邀眼科专家进校园，开展近视防控知识宣传讲座活动，帮助学生养成卫生用眼、科学护眼的习惯。

活动针对不同年级学生特点分层次开展。高年级学生通过互动问答、数据分析等形式，深入了解近视成因及防控方法；低年级学生则通过趣味游戏、姿势矫正比拼等方式，学习护眼知识。眼科专家结合实例讲解眼睛结构、近视危害及科学用眼习惯，现场气氛热烈。

此外，学校还通过改善教室照明、定期调整座位、严格落实眼保健操、建立视力健康档案等措施，全方位保障学生视力健康。此次活动有效增强了学生的爱眼护眼意识，为养成良好的用眼习惯奠定了基础。

本栏目供稿 李玉伟

# 2025年大同日报小记者招募啦

今日小记者 明日栋梁材  
这里，可以展示大家的自我风采  
这里，可以激发大家的学习乐趣  
这里，可以培养大家的写作能力  
这里，可以拓宽大家的社会视野  
这里，就是大同日报小记者

报名地址  
咨询电话

报名地址  
咨询电话

大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政府审批中心对面）  
各校设立报名点（具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准）  
1399439058春春老师 18636213100莎莎老师 13835214502珂珂老师 18335229999宁宁老师  
13934800864慧慧老师 18635299529平平老师 19213529086伟伟老师（请在工作时间内咨询）